

## ИСТОРИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ КНЯЖЕСТВ РУСИ: ФОРМИРОВАНИЕ ТЕРРИТОРИЙ И ГРАНИЦ (XI–XII ст.)

Печенина Н.А.

Криворожский педагогический институт «Криворожский национальный университет»

В статье рассматривается историческая политическая география княжеств Руси в XI–XII веках. В центре внимания – процесс формирования территорий и границ юго-западных русских княжеств и земель. Выделены особенности политического развития Галицкого и Волынского княжеств.

**Ключевые слова:** историческая география, территория, границы, княжество, летопись.

Историческая география – это специальная историческая дисциплина, комплексная историко-географическая отрасль знаний, которая изучает пространственные аспекты исторического процесса. Как научная дисциплина она также занимается изучением физико-географической среды прошлых эпох и тех изменений, которые происходили в определенный исторический период на определенной территории. В сфере ее внимания и взаимовлияние человека и природы. В своем развитии она тесно сталкивалась с этнографией, топоимией, с рядом других научных дисциплин.

Проблемами исторической географии занимались историки XVII–XVIII вв., главное внимание уделяя изучению взаимоотношения человека и природы в прошлые исторические периоды. Украинские историки XIX–XX вв. в своих монографиях также рассматривали географические условия жизни народа, описывали природу Украины в разные периоды ее истории.

Процесс возрождения науки усиливается в 90-е годы XX в. При Институте истории Украины НАН Украины начал работать отдел специальных исторических дисциплин, где вопросы исторической географии исследуют П.Тронько, Я.Верменич, Т.Балабушевич, М.Дмитриенко, А.Попельницкая, В.Шандра и др.

Данная статья является попыткой охарактеризовать основные тенденции формирования территорий и границ юго-западных княжеств Руси в XI–XII вв.

В середине XII в. Киевская Русь распадается на самостоятельные княжества и перестает существовать как единое государство. Образуются совершенно самостоятельные княжества и земли. Постепенно оформляется новая политическая карта Руси, на которой Киевская земля сохранилась в пределах между Днестром и Горынью, Полесьем и Степью [5, с. 476].

В отличие от большинства земель, Киевская земля, которая была давним политическим и территориальным центром Древнерусского государства, не превращается в наследственную вотчину какой-либо княжеской линии, а на протяжении XII – 1 половины XIII в. считается собственностью великокняжеского киевского престола.

Формирование территории Киевской земли в основном завершается во 2 половине XI в., когда Русская земля была разделена на три части между Киевом, Черниговом и Переяславом. К киевскому престолу отошли бывшие Полянское Правобережье, земли древлян, юго-западные районы расселения дреговичей, а также земли уличей в бассейне Южного Буга [4, с. 55]. В часы феодальной раздробленности пределы Киевской земли постоянно претерпевали изменения. Иногда к киевским владениям присоединялись земли других кня-

жеств. Киевские князья из династии черниговских Ольговичей удерживали за собой землю вятичей и частично Припятское Левобережье, а во время княжения в Киеве представителей рода Мономаха статус киевских доминальных владений получили Посеймье и Туровская волость.

Имел место и обратный процесс, когда в результате раздачи киевских волостей младшим князьям, князьям-изгоям, а нередко и сильным удельным князьям, постоянно претендовавшим на долю в родовом наследии, владения собственно Киева значительно сокращались.

Одновременно с формированием территории Киевской земли определялись и ее границы. На Левобережье, после выделения Черниговщины в отдельное княжество, Киеву оставалась небольшая полоса земли (шириной в 10–15 км), которая вытянулась от Десны до Трубежа [1, с. 7]. Среди киевских владений летопись называет здесь Ольжичи, Лутаву, Моровийск, Городец, Саков, Рудичи. Центром Заднепровской киевской волости был Саков. Лутаву и Моровийск находились на киево-черниговском пограничьи, недалеко от Десны. Здесь происходили встречи и переговоры князей киевских с черниговскими. Впоследствии эти населенные пункты вошли в состав черниговских владений. Как крайний пункт Киевской земли на левом берегу Днестра Ольжичи упоминаются в летописи трижды – под 1142, 1161 и 1183 годами [3, с. 194, 281, 332]. На правом берегу северные рубежи Киевской земли проходили по водоразделу Припяти, Березины и Немана. Эти земли, населенные дреговичами, на протяжении почти всей истории Руси находились под влиянием Киева. Главный город дреговичей Туров был расположен на правом берегу Припяти, в этом районе летопись называет также Чичерск, Брягин, Случеск, Клеческ, Чарторыйск, Дубровицу и другие города, находившиеся под властью киевских князей [3, с. 196].

Западные пределы Киевской земли уже в X–XI вв. дошли до Горыни и Западного Буга, где располагалась Берестейская область. Юго-западные рубежи Киевской земли проходили по линии верхнего течения Южного Буга и Случи. Летопись в числе киевских называет здесь такие города, как Божский, Котельница, Межибожье [1, с. 7]. Между верхним течением Южного Буга, Тетерева и Случи находились Болоховские города Деревич, Губин, Кудин, Дядьков и другие, выделившиеся во второй четверти XIII в. в отдельный княжеский надел.

Южные рубежи Киевской земли во 2 половине XII в. отодвинулись значительно южнее реки Рось и, вероятно, доходили до Тясмина.

Киевская земля в XI–XIII вв. была одной из развитых и густонаселенных областей Руси. Общее количество ее городов, упоминаемых в письменных источниках, достигала 79 [4, с. 58]. Центром Киевской земли оставался Киев, который был одним

из крупнейших городов не только Руси, но и всей средневековой Европы. Важную роль в жизни Киевской земли играли города Вышгород, Белгород, Василев, а также крепости, входившие в систему оборонительного кольца вокруг Киева.

Черниговское, а позже и Новгород-Северское княжества были составными частями древней Русской земли, того государственного и территориального ядра Руси, которое сложилось еще в IX в. Процесс формирования Черниговского удельного княжества завершился в XI в., когда Ярослав Мудрый, отдав Чернигову бывшие земли радимичей, вятичей, а также Муромскую волость и Тмутаракань (современная Тамань), посадил там сына Святослава. Черниговская земля уже в первой четверти XII в. включала территорию, расположенную в бассейнах Десны и Сейма, Сожа и Верхней Оки. Границей между Черниговской и Киевской землями считался Днепр, но на самом деле в районе Киева межа проходила на определенном расстоянии от него. Выше Десны и Припяти черниговские владения переходили на правый берег Днепра. Северные границы Черниговской земли простирались до верховьев Сожа, Ипути, Десны, где находились города Чичерск и Вщиж. Северо-восточная граница княжества доходила почти до Москвы [1, с. 78].

Посеймье занимало промежуточное положение между Черниговской и Переяславской землями. В конце 30-х годов XII в. оно снова вошло в состав Черниговской земли. Главным городом Посеймья был Курск, который находился на границе со Степью и нередко подвергался половецким нападением.

В бассейнах Десны, Сейма и Снова известны города Новгород-Северский, Глухов, Путивль, Трубецк, Сновск, Рыльск, Стародуб. На юге между Десной и Днепром граница Черниговщины проходила по водоразделу Остера, верховьями Трубежа и Супоя. Летопись упоминает здесь Бахмач, Белую Вежу, Лутаву, Моровийск и другие населенные пункты [3, с. 274].

Стольный город Черниговской земли – Чернигов, расположенный на Десне, уже с конца IX – начала X в. выступал как важный политический и экономический центр Руси.

В конце XI в., по решению Любечского княжеского съезда, на базе старой Сновской тысячи было создано Новгород-Северское княжество. Главным его городом стал Новгород-Северский на Среднем Подесенье, возникший еще в X в., а в середине XII в. превратившийся в один из выдающихся городов Черниговской земли [4, с. 61]. Формально Новгород-северские князья подчинялись Чернигову, но фактически проводили самостоятельную, независимую политику. Это иногда приводило к тому, что Новгород-Северское княжество попадало в зависимость от князей суздальских, а еще чаще – от киевских.

Крупнейшими городами Посеймья были Курск и Путивль, получившие свои названия от небольших притоков Сейма – Путивльки и Куры. Курск как центр Посеймья упоминается в летописи в конце XI в., но возник город значительно раньше. С середины XII в., в связи с нападением на юго-восточные рубежи Черниговщины кочевников, быстрыми темпами проходил процесс заселения и освоения земель вятичей. Здесь возникали новые и расширялись старые города и феодальные замки Вщиж, Вятичи, Брянск, Карачев, Козельск, Мценск, Дидославль и др.

Со второй половины XII в. Курск потерял значение главного города восточной части Северской земли. Таким городом, возможно, стал Путивль, расположенный в нижнем течении Сейма.

В отличие от большинства других, Переяславское княжество в XII – первой половине XIII в. фактически не имело политической самостоятельности и находилось в полной зависимости от Киева. На западе и севере границы Переяславской земли проходили по Днепру, Корани, Десне, Остру, на северо-востоке – по верховьям Удае, Сулы, Хорола и Псла. Крайний переяславский пункт на северо-западе – Остерский городок – стоял при впадении в Десну Остра. На востоке переяславские земли граничили со Степью. Центр земли, Переяслав, был выгодно расположен – недалеко от Днепра, при впадении реки Альты в Трубеж [1, с. 124]. Упомянутый уже на первых страницах летописи, он в XII – первой половине XIII в. превратился в один из крупнейших южнорусских городов, стал крепостью, которая сыграла решающую роль в борьбе Руси с кочевниками. К востоку и юго-востоку от Переяслава, начиная от поймы Днепра, были сооружены высокие земляные валы, упоминающиеся в летописи под 1095 г. [3, с. 137]. На северо-западной границе Переяславской земли стояла известная крепость Остерский городок [3, с. 195], на Трубеже летопись упоминает крепости Баруч и Бронькняж, на Удае – города Прилуки, Переволока, Полкостень. Больше городов Переяславской земли располагалось по Суле, которая служила юго-восточной границей древней Руси.

Юго-западные княжества Руси – Волынское и Галицкое – возникли не в результате распада Киевской Руси, а как следствие местного развития: в то время, когда на эту территорию распространилась власть Киева, здесь уже существовали многочисленные города с господствующим классом феодалов, которые смогли объединить земли, населенные дубибами, тиверцами, хорватами, бужанами и другими племенами. Политика великих киевских князей относительно Волыни и Галиции не находила поддержки среди местной знати, и уже с конца XI в. началась ее борьба за обособление этих земель от Киева. Особенно сильную оппозицию киевскому князю составляли младшие сыновья Ростислава Владимировича, которые в 90-х годах XI в. с помощью местного боярства начали объединение Галицкой земли.

Волынь была сравнительно небольшой западной окраиной Древнерусского государства. Зависимость ее от Киева, а позже и от Галича привела к тому, что определить более-менее стабильные границы этой земли чрезвычайно трудно. На востоке сначала рубеж между Киевской и Волынской землями проходил по среднему течению рек Стыри, Горыни и Случи. В конце XII – начале XIII в. вокруг этой пограничной линии между киевскими и галицко-волынскими князьями возникали нередко недоразумения, а примерно с 30-х годов XIII в. Погоринье окончательно отошло к Волыни. Северная граница волынских земель проходила от впадения р. Тура в Припять до водораздела Пины и Муховца. Здесь летопись называет такие волынские города, как Турийск, Любомль, Мельница, Камень, Кобрин. На западе граница Волыни была одновременно и государственной границей Руси с Польшей. Проходила она от устья р. Нури далее на юг через верхнюю Кросну, вдоль р. Тисменицы и Вепри. Конечно, границы эти в известной степени условные, поскольку и к западу от очерченной линии находились древне-русские населенные пункты. Земли между Бугом и Вислой можно считать русско-польским этническим пограничьем, из-за которого тогда не раз возникали конфликты. Граница между Волынью и Галицией до их объединения проходила от р. Сан по р. Любачивка к верхнему течению Северного Буга и дальше на Горынь и Серет. Крайними во-

льнскими городами здесь были Броды, Кременец. Южные рубежи Волыни также не были стабильными. Они то спускались к линии Любачева, Божеска, то поднимались до Белза и Перемышля [2, с. 21].

Волынская земля получила свое название от древнего ее центра – г. Волынь на Буге. Уже в начале XI в. он сошел с исторической арены и уступил место новому стольному городу Владимиру, основанном киевскими князьями на р. Луге почти в центре Волынской земли. Из городов, располагавшихся вблизи Владимира и принадлежавших Владимирскому княжеству в XII в., следует назвать Любомль, Каменец, Червень. Холм, основанный Даниилом Романовичем около 1237 [3, с. 418], должен был играть роль волынского форпоста в борьбе с литовцами и ятвягами. Волынская земля традиционно имела тесные связи с Киевом. Со времен Ярославичей великие киевские князья смотрели на эту окраинную землю как на свою вотчину, в связи с этим Волынь вплоть до середины XII в. не имела собственной династии князей. Только на время княжения Изяслава Мстиславовича Волынь получила статус наследственной вотчины и надолго осталась за его родом.

Формирование Галицкого княжества происходило примерно в таких же условиях. На северо-востоке Галицкое княжество граничило с Волынью, на востоке – с Киевской землей. Рубеж между ними проходил по верхнему течению Горыни, Случи и Южного Буга. Колонизация южных земель началась еще в конце XI в., а уже со второй четверти XII в. в политическую и экономическую зависимость от Галича попали земли Днестро-Дунайского низа. Здесь возникло оригинальное по своей поли-

тической структуре Берладское княжество, населенное разноязычным торгово-промышленным людом, сосредоточенным в городах Берладь, Белгород, Чернь, Романово на Молдове, Сучава, Сирет, Галач, Баня и др. Сначала в них сидели посадники Василька Ростиславича, а затем и Владимира Мономаха.

Во второй четверти XII в. Берладь получила статус княжеского города, и там время от времени сидел Иван Ростиславич. На западе Галицкая земля (Червенщина) граничила с Польшей и Венгрией. Граница между ними проходила от устья Сана по водоразделу рек Вислока и Вислоки, далее – по Карпатам к Семиградью и по Сирету на юг. В состав Галицкого княжества входила также Закарпатская Русь. Основными центрами Галицкой земли были Перемышль, Звенигород, Тереволь и Галич [2, с. 22].

Главным городом Галицкой земли с 40-х годов XII в. стал Галич. Быстрый рост и развитие города обусловлено выгодным географическим расположением. Река Днестр была важным торговым путем, кроме того, в окрестностях Галича залежали значительные залежи соли. Город представлял собой также большой торгово-ремесленный и феодальный центр. Будучи большим епископским центром, Галич быстро набрал также значение культурного центра.

Таким образом, процесс политического дробления был естественным следствием развития феодального строя. Он имел и определенное прогрессивное значение, поскольку сопровождался подъемом экономики в отдельных землях. Однако потеря государственного единства и княжеские междоусобицы подрывали могущество Киевской Руси, чем и воспользовались внешние враги.

#### Список литературы:

1. Древнерусские княжества X–XIII в. – М.: Наука, 1975. – 308 с.
2. Котляр М. Ф. Галицко-Волинське князівство (до 800-ліття утворення) / М. Ф. Котляр // Український історичний журнал. – 2000. – № 1. – С. 21–32.
3. Літопис руський за Іпатіївським списком / [пер. з давньорус. Л. Є. Махновця; відп.ред. О. В. Мишанич]. – К.: Дніпро, 1989. – 591 с.
4. Насонов А. Н. «Русская земля» и образование территории древнерусского государства / А. Н. Насонов. – С-Пб, 2002. – 282 с.
5. Рыбаков Б.А. Киевская Русь и русские княжества XII-XIII вв. / Б.А.Рыбаков. – М., 1982. – 592 с.

**Печеніна Н.А.**

Криворізький педагогічний інститут «Криворізький національний університет»

### ІСТОРИЧНА ГЕОГРАФІЯ КНЯЗІВСТВ РУСИ: ФОРМУВАННЯ ТЕРИТОРІЙ ТА КОРДОНІВ (XI–XII ст.)

#### Анотація

У статті розглядається історична політична географія князівств Русі в XI–XII ст. У центрі уваги – процес формування територій та кордонів південно-західних руських князівств і земель. Виділено особливості політичного розвитку Галицького та Волинського князівств.

**Ключові слова:** історична географія, територія, кордони, князівство, літопис.

**Pechenina N.A.**

Krivoy Rog Pedagogical Institute «Krivoy Rog National University»

### HISTORICAL GEOGRAPHY OF RUSS PRINCIPALITIES: THE FORMATION OF TERRITORY AND BORDERS (XI–XII CENTURY)

#### Summary

The article deals with the historical political geography of Russ principalities in the XI–XII centuries. The process of formation of territories and borders southwestern Russ principalities and lands was analyzed. Author highlights the features of political development of Galitsky and Volhynia principalities.

**Keywords:** historical geography, territory, borders, principality, Chronicle.